

гарнизонныхъ школъ останутся вѣчнымъ памятникомъ заботливости его о распространеніи просвѣщенія въ русскомъ войскѣ. Его неудавшіеся планы относительно турецкой имперіи показываютъ, что онъ понималъ истинное призваніе Россіи и что его войны были у него не таѣ, какъ у многихъ талатливыхъ военачальниковъ, войнами для войны, но средствомъ для болѣе великихъ и гуманныхъ цѣлей. Разрушеніе турецкаго владычества въ Европѣ, за которымъ неизбѣжно должно было послѣдовать освобожденіе и призваніе къ новой политической жизни подавленныхъ оттоманскимъ завоеваніемъ христіанскихъ народовъ, было его любимою идею, не оставлявшо его и въ грустномъ пелымскомъ заточеніи: ему хотѣлось, чтобы это великое дѣло совершено было Россіею и совершеніе было уже не далеко, но помѣшала тогда зависть къ величию Россіи западныхъ державъ и неспособность, а равно коварство союзника, австрійского двора; оттуда-то непримирамая ненависть его къ Австріи, проявлявшаяся постоянно. Въ судьбѣ этого человѣка — много трагического; въ своихъ широкихъ видахъ на пользу Россіи — онъ постоянно встрѣчалъ препятствія отъ самой Россіи. Узкое правительство Анны Ивановны, руководимое недалекимъ умомъ герцога курляндскаго, заключаетъ не кстати миръ, разбивающій въ дребезги всѣ плоды военной дѣятельности Миниха, и празднуя этотъ унизительный миръ, какъ великое счастливое событие — одинъ Минихъ чувствуетъ, что Россіи надобно не радоваться, а сѣтовать, но долженъ, однако, скрѣпя сердце, молчать и заурядъ съ другими радоваться и торжествовать, а зависѣники и клеветники, всю жизнь не дававшіе ему отдыха, замѣчая въ немъ недовольство, приписываютъ его только невозможности достигнуть своихъ собственныхъ эгоистическихъ цѣлей! Анна при смерти, придворные льстецы, угождая ей и думая предупреждать ея тайные желанія, обращаются къ ея любимцу съ просьбою принять по смерти императрицы регентство; Минихъ, ненавидѣвшій и презиравшій временщика, понималъ изъ предшествовавшихъ событий, что если государыня выздоровѣеть, то не простить ни малѣшаго неуваженія къ ея любимцу, и долженъ былъ не только пристать къ льстецамъ, но даже стать во главѣ ихъ и просить Бирона о томъ, чего внутренно не хотѣлъ. Черезъ 20 дней, по просьбѣ утѣсняемой регентомъ матери императора, онъ низвергъ регента, но вмѣсто благодарности встрѣтилъ отъ возстановленного имъ правительства недовѣrie, подозрительность и противодѣйствіе своимъ совѣтамъ. Минихъ устранился, а его не переставали подозрѣвать и не любили. Наконецъ, совершаются